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Cum sa-ti imbunatatesti nivelul de engleza intr-un mod placut,usor si accesibil
             Cel mai important este sa integram „lectiile” in viata noastra de zi cu zi, astfel ca vom ajunge sa nu le mai percepem ca fiind lectii,obligatii, ci vom invata natural si chiar fara sa ne dam seama.
Odata cu globalizarea si cu retelele de socializare,sa vorbesti limba engleza a devenit  un lucru necesar pentru fiecare din noi. Motivul pentru care multi dintre noi nu reusim sa ne descurcam cu limba engleza este pentru ca am invatat-o la scoala, la modul arid si plictisitor, cu manuale , exercitii. 
             Daca  nu esti pasionat de limbi straine, te blochezi la nivelul acela de conjugat verbe si invatat cuvinte pe de rost. Putini mai au chef sa continue studiul pentru ca se gandesc la tipul acela de invatat, ca la scoala. Dar a invata o limba straina poate fi amuzant, interesant, placut daca stim cum. Tine de perspectiva : trebuie sa uitam de manuale si de exercitii si sa ne gandim la invatatul/aprofundatul unei limbi straine ca la un hobby, ca la ceva ce facem din placere.
Exista o multime de lucruri placute pe care le poti face pentru a-ti imbunatati  nivelul de engleza, care nici macar nu-ti consuma mult timp. Nu trebuie sa aloci foarte mult timp pentru lectii de engleza,trebuie doar sa stii cum sa-ti imbini activitatile zilnice cu invatatul.
· Identifica ceea ce iti place sa citesti cu regularitate: citesti articole cu stiri politice, recenzii literare? Incearca sa citesti aceste lucruri de care esti pasionat in engleza. Alege cateva publicatii si urmareste-le cu regularitate. Citeste un articol pe zi, indiferent de subiectul care te pasioneaza.
· Native Speakers : celor care lucreaza in multinationale le este la indemana sa isi exerseze engleza cu vorbitori nativi. Insa nu trebuie neaparat sa aveti un vorbitor nativ prin preajma, puteti exersa online.
· Urmariti filmele cu subtitrare in limba engleza: incercati sa scapati de obiceiul de a urmari filmele cu subtitrare in limba romana. Incepeti cu subtitrarea in limba engleza,apoi , cu timpul, alternati: unele cu subtitrare in engleza,altele fara subtitrare. Este important sa urmariti si filme fara subtitrare, va ajuta pentru conversatie, va fi mult mai usor sa urmariti si sa intelegeti pe cineva care vorbeste in limba engleza.
· Citeste literatura in limba engleza: data viitoare cand vreti sa cititi o carte,luati de o cititi in limba engleza.Daca nivelul vostru nu este atat de avansat, incepeti cu eseuri si poezii. Foarte utile sunt si audio-books, pentru ca este important ca in timp ce cititi sa si auziti cum se pronunta.
· Lectii online de pronuntie
· Site-uri cu articole in varianta audio sau video si transcript 
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